

四年一届的卡塔尔世界杯将于12月21日举行，世界杯竞猜玩法已成互联网业务圈内的热门模块。然而据公安部统计，早在南非世界杯期间，全国公安机关便打掉网络赌球团伙600余个，刑拘810余人，查扣、冻结赌资5000余万元。2018年世界杯期间，广东警方更是破获了首个利用比特币进行网络赌球特大案件，涉及流水资金超过百亿。

值得注意的是，国家体育总局、公安部今年3月便联合发布了《关于严肃查处赌博、假球等违规违纪违法行为 切实强化行业自律自治的通知》，直指世界杯赌球问题，世界杯期间相关业务将受到严格查控。互联网+世界杯，刑不刑？怎么行？



我们认为，世界杯期间的足球竞猜玩法，以世界杯赛事的输赢为基础，虽然属于明显射幸行为但在网络环境下并不必然违法，以网络游戏为例，若玩法整体表现为一种线上的虚拟游戏娱乐，其法律风险相对可控。

二、世界杯竞猜=赌博？

世界杯竞猜的核心刑事风险为开设赌场罪，当前游戏层面的监管规则最为具体，其核心内容如下：

主要内容

来源

《关于规范网络游戏经营秩序查禁利用网络游戏赌博的通知》

1、不得收取以“虚拟货币”等方式变相收取与游戏输赢相关的佣金；

2、开设使用游戏积分押输赢、竞猜等游戏的，要设置

用户每局、每日游戏积分输赢数量

，不得提供游戏积分交易、兑换或以“虚拟货币”等

方式变相兑换现金、

财物的服务，不

得提供用户间赠予、转让等游戏积分转账服务，严格管理，防止为网络赌博活动提供便利条件。

《关于坚决打击赌博活动大力整顿彩票市场秩序的通知》

1、凡未经国务院批准擅自发行彩票或以有奖销

售为名发行彩票，或以一定价款给付为前提，公开组织对某种竞赛进行竞猜，参与者可根据其给付价款和竞猜结果获得中奖权利的行为

，均属非法发行或变相发行彩票的赌博行为，有关部门应依法予以查处。

2、严厉打击以“六合彩”、赌球等形式进行的赌博活动，重点打击组织赌博活动的庄家、赌头。

APP引入竞猜玩法后的涉赌案例，主要原因是奖励提现或者可兑换。

案件名
“凌科体育” APP涉赌案

主要违法行为
(2021)沪0114刑初1151号

该软件提供电竞比赛各参赛队伍的输赢、赔率等相关数据，并设置竞猜赔率，以竞猜电竞比赛的方式开设赌场组织赌博活动；

赌徒在该软件内以1:1的比例充值人民币兑换成科豆，采用对电竞赛事结果在软件内使用科豆进行押注的方式上分；

博概率赢取豆芽分后，在APP商城内兑换虚拟物品“金沙”及“金砖”，后客户使用上述虚拟物品提现至银行卡等个人账户。
(2021)沪0114刑初1304号

“大牛赛事” APP涉赌案

在该软件内设置竞猜赔率，以竞猜电竞比赛、体育比赛的方式进行网络赌博活动；

并由唐自坚(另案处理)在“大牛赛事”APP内植入积分商城，以积分兑换商品再“一键转卖”提现的形式招揽赌徒进行赌博。

“A8体育新闻” APP涉赌案

(2019)粤03刑终2614号

A8体育新闻APP用户在APP充值页面用人民币充值球币，再用球币兑换竞猜币，然后用竞猜币下注竞猜赛事，根据赛事结果和赔率赔付竞猜币，下注赢取的竞猜币可以兑换京东E卡。

为规避法律风险和方便A8体育新闻APP赌客变现京东E卡，竞猜模块中抽奖京东E卡的中奖率由周伟操作后台设置为百分之百，实际上为兑换。

三、如何防范世界杯竞猜的法律风险

基于当前监管规范及实务案例，网络射幸玩法在形成入金、押注、出金的回环后将涉嫌开设赌场罪。世界杯竞猜玩法必然包含押注这一中间环节，为防范刑事风险，运营方应就“投入”、“产出”两端以严格把控。

（一）下注：禁止法币和虚拟货币

以法币直接充值的平台虚拟货币下注与真金下注无异，无论是否存在出金情形，均存在较大刑事风险。

以平台虚拟货币购买的二级货币或平台道具等方式下注的，应设置每日下注次数上限、每日下

注金额上限、每次下注金额上限并予公示

，该模式尚未直接落入监管红线，但建议公司就此类筹码的来源、用途采取进一步风控措施：

1、来源上：避免与法币直接关联

（1）如果二级货币或游戏道具基本通过一级货币直接兑换，则此类投注内容仍然与法币存在直接的牵连关系，较真金投注并无实质区别，刑事风险较大（见案例3）；



四、滚球类博彩玩法引入红线

在出入金把控合规的前提下，投注玩法的设置也应慎重考量。查询赌球类裁判文书发现，相比中国体彩常见模式，滚球、波胆类玩法因较为刺激，商业价值突出。



此外，不排除此类玩法为他人用作赌博工具，通过第三方群聊等方式在平台外进行赌博的情形，

游戏公司对此存在较高监管义务

，须在游戏公告、投注结果页等页面进行禁赌提示，并就游戏社群加以监管等，以免构成“明知”进而涉嫌帮信罪名。

鉴于游戏等网络文娱APP的可玩性特征，世界杯竞猜的引入成为可能，但可玩性的前提须是建立在虚拟现实基础之上，让游戏内经济系统与现实法币经济系统相隔离，方可贯彻“技术中立”的基本立场。否则互联网+世界杯将沦为线下非法博彩的线上化运营，面临较大刑事风险。